

诗韵洒雨 古迹抚心

——记我校十佳研究生、考古学院博士研究生杨诗雨

研究生记者 荀晓萌

科研、竞赛、参加国际学术会议……她努力刻苦,积极参与各项学术活动;全国各省市乃至欧洲南部、非洲北部……她不怕辛苦,足迹遍布各地。博士研究生国家奖学金获得者、吉林银行奖学金获得者、吉林大学优秀研究生等数项荣誉是对她付出的肯定,见证着她一路的成长与蜕变。

谈及为何选择就读考古学专业,杨诗雨表示是缘于好奇。“在还没真正接触到考古学时,我只从电视上的科教栏目和纪录片看过相关内容,它的神秘与高深让我产生了深深的好奇。”而在读大学后,一节介绍商周历史的课堂更让她坚定了对考古学的热爱。“那是一次奇妙的经历,我第一次感受到自己真切地触摸到了历史,深刻地体会到了历史那独特的温度与厚重感。这种感觉令人着迷。”为此,杨诗雨在大一下选择细分专业的时候毅然决然地选择了考古学,开启了全新的人生冒险之旅。

在杨诗雨看来,考古专业学习不仅是对自身知识的提升,亦是对自身性格的一种塑造。“最直观的体现是我现在变得非常社牛。”杨诗雨笑着说,由于周边朋友们都对考古学并不了解,每次谈起她所就读的专业,她都要认真介绍一遍。久而久之,她的社交技能也愈加长进。“现在谈起考古专业,我都能跟他们聊半天。这对我以后在考古现场跟当地村民打交道时也很有好处。”不仅如此,考古学所具有的逻辑严谨性也让杨诗雨养成了客观分析的思维习惯。“在面临人生重大抉择的时候,我更习惯从轴线或者时间出发去思考,这对我整个人生走向有着深刻的影响。”

对待考古学习,杨诗雨坦言,保持一颗永不满足的求学之心是最为重要的。“在学习考古的时候,你需要面对的是浩瀚无垠的广阔历史,无论是时间上抑或是地域上,每个人在有限的人生里都难以做到完全探寻。你会发现自己是如此的渺小,所以保持一颗谦卑之心,在有限的范围内尽可能做到最好,是我们对待学习的基本态度。”



近年来,考古、博物馆、文物保护等中国优秀传统文化保护传承得到空前壮大与发展,社会对其也越来越重视与关注。作为这些行业人才培养和输送的一级学科,考古学实践性强、充分的多学科协作、越来越多的国际合作、学术成果多元化等特征愈加明显,对学生的要求亦越来越高。这也正是杨诗雨选择攻读博士研究生的原因。

一方面,攻读博士是社会就业的需求,是当下考古学逐渐发展的必然选择。只有逐渐提高自己的学术水平,才能去完成更多深入的科学研究与理论探讨。另一方面,这也是我个人的选择,它可以让我更深入地研究自己感兴趣的特定方向的同时,能进一步磨练自己的心性,让我在未来的工作中更加冷静自持地面对各种问题。”

带着对考古学的热爱与谦卑,杨诗雨积极投入到祖国的边疆考古事业当中,不仅前往全国各省、市考古研

究所及考古工地十余次,协助地开展人骨材料的清理、鉴定、提取与保护等一线田野考古工作,更是在“汉民族历史形成过程”“中华文明探源工程”等重大课题上取得了突破性的进展,为推进中华民族多元一体文化格局的形成与发展等问题的研究提供有力实证。

在国际交流中,杨诗雨也从未缺席。作为我校生物考古实验室的骨干成员,她带领实验室研究生团队与我校生命科学学院、吉大二院,以及美国德州农工大学、英国爱丁堡大学、新加坡南洋理工大学、西班牙巴塞罗那大学、西班牙国家科学研究委员会、法国巴黎大学等知名实验室深度合作,重点开展甘青地区史前颅骨技术研究、边疆地区古代人群的古病理及营养健康水平研究、欧亚大陆古代人群的牙齿磨损、口腔疾病研究等方面研究,深度参与“全球健康史”计划,有力推动了“亚洲模块”的发展进程。

在巴塞罗那大学留学期间,她更是凭借出色的学术能力加入学校的重大科研项目团队中,带领大家开展中国古人类研究前沿课题的各项研究。杨诗雨积极参与各项国际学术会议交流,在英国生物人类学和骨骼考古学年会、

西班牙体质人类学大会、“欧亚大陆古代文明与环境”研究生国际学术工作坊都曾有过出色表现,有力促进了中国与各国的学科对话与文明交流互鉴。

“我认为我们与国外的差异并不在于学术研究的专业性,而是在于科研成果的推广力度。”在分享与国外学者交流的心得时,杨诗雨如是说。她认为,国内考古专业研究虽起步晚,但发展快,科研成果与技术差异并不大,甚至某些方面比国外更胜一筹。但国内并不重视科研成果的宣传推广,许多成就国外学者都不了解,信息差很严重。“这也是为什么我们考古专业需要重视国际交流的原因,只有积极在国际舞台上展示自我,才能让中国考古故事走出国门、传遍全世界,才能更好地树立文化自信,这也是我们年轻一代的职责与任务。”她说。

在谈及自己获得的成就时,杨诗雨十分谦虚,“我能取得今日的成绩,更多的是要感谢我的导师张全超教授,在困难时给予我方向,在沮丧时给予我鼓励。正是因为有他,我才能毫无后顾之忧,一心往自己的目标前行。”杨诗雨说,张全超教授的严谨深刻影响了她的研究态度,让她时刻以一丝不苟的态度去面对每一次的研究,用心去查询一个资料出处,从而让研究成果变得更科学。

而对于吉林大学的培养,杨诗雨则表示心中有无比的感谢。“正是因为学校雄厚的师资力量、浓厚的科研氛围及开阔的国际视野,让我在学习中受益颇多,不断成长,我十分感谢学校对我的支持与付出。”

今年是杨诗雨在吉大就读的第六年,六年的时光淬炼,她从一名懵懂的大学新生长成长为如今的学术强者。以创新精神为帆,用开拓意识为桨,相信未来,杨诗雨将会有更多的可能性,在考古领域创造新的辉煌!

本报讯(研究生记者 芦猛)我校参与中国第40次南极科考的3名队员圆满完成科考任务返回学校。在本次科考中,我校团队成功穿透了545米的冰盖,获取了连续冰芯及近半米的冰下基岩样品。这也是国际上首次在南极冰层深部冰下基岩进行有针对性的地质调查采样,标志着我国极地钻探技术已经达到国际先进水平。

2023年,我校与中国地质大学(北京)、俄罗斯海洋与地质矿产资源科学研究所共同签订合作协议,合作开展极地考察与极地科学样品研究工作。本次考察的项目是在上述合作框架下,共同在南极开展的“东南极拉斯曼丘陵地区冰下地质环境研究项目”。我校在今年项目现场实施中,主要负责提供钻探技术、钻探装备,选派专业人员,以及后期冰芯物理的研究。

此次成功钻取东南极拉斯曼丘陵地区冰下基岩样品是我国乃至国际极地钻探技术领域的一次重大突破,该钻探项目是迄今为止东南极成功取得岩心最深的冰下基岩钻探项目。成功钻取的冰下基岩样品将为南极冰川运动、冰下地质环境、冰下地质构造及地质活动的研究提供重要依据。

我校自2011年首次派队参加中国南极科考已历时13年,圆满地完成了多项任务,参与中国南极DomeA深冰芯钻探,实现取芯钻探803米,创造了我国极地深冰钻探深度纪录……此外,我校还在极地热流钻、无污染热融探测器、冰孔测井仪、冰下沉积物取样器、冰芯物理研究等方面取得了重要突破。未来,我校将不断在极地钻探新技术研发、冰物理、冰化学、冰下环境探测与极地快速清洁钻探技术等领域贡献智慧力量。

我校三名队员圆满完成第四十次南极科考任务



考古学院开启「青春」遇见「非遗」系列活动

本报讯(研究生记者 芦猛)4月10日,考古学院开展了“青春”遇见“非遗”系列沉浸式文化体验活动第一期——掐丝珐琅传统技艺体验。活动将劳动教育融入“大思政课”的育人体系,引导学生在劳动实践中深入了解、切身感受中国非物质文化遗产的独特魅力与传承价值,让文化自信自强成为新时代青年的闪亮底色。

“当活力青春遇上非遗‘老手艺’,会擦出什么样的火花?”活动伊始,考古学院团委书记马嘉男对活动进行了简要介绍。考古学院科技考古系副教授冯楠以非物质文化遗产的珍贵之处为切入点,介绍首批入选非物质文化遗产名录的铜胎掐丝珐琅,带领同学们领略这项无形的技艺之美。

实践体验环节,考古学院团委副书记杨芝卿向大家详细介绍了木胎掐丝珐琅画杯垫的制作工具和材料,以及掐丝技巧、釉料调制步骤、点蓝要领、固砂胶的配比等环节的注意事项。在工作人员的指导下,同学们开始制作杯垫。一络络金丝在木胎上蜿蜒旋转,指尖翻转间,敦煌藻井的瑰丽图案渐渐绽放其上。每一个缝隙的填补,都是对传统技艺的保护;每一次细致入微的动作,都是对非遗的致敬。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。此次活动对于考古学院的学子来说是一场不可多得的专业实践。“掐丝珐琅的制作过程每一步都要很细心,稍有差池就会影响到下一步的制作,让我深刻感受到非遗的魅力所在。活动不断激发了我对文博事业的热爱,我会在文博专业深耕,让更多人感受到中华传统文化的博大精深。”考古学院2022级硕士研究生耿默兰在体验后感叹道。

非考古专业的学子也在活动中成长,电子科学与工程学院2021级本科生胡安祺说:“在实践中,我不仅体验到了传统非遗文化之美,更感受到了蕴含其中的工匠精神,只有不断精益求精,将每个细节做到极致,才能得到优秀的成果,这对我自身的耐心、专注力和动手能力也是一种培养。”

此次活动,不仅用非物质文化遗产之美点缀了同学们的校园生活,也让大家在劳动中零距离领略非遗文化魅力和传统手工艺人的工匠精神,亲身体验“中国式浪漫”背后的中华优秀传统文化所拥有的自信和底气。未来,考古学院将持续开展不同形式的“青春”遇见“非遗”系列沉浸式文化体验活动,让青年在与非遗文化的碰撞中绽放绚丽青春。



研究生记者 芦猛 摄



首届“南湖杯”气排球混合团体赛暨吉林省气排球运动高校推广首发站启动仪式举行

图片新闻

4月14日,我校首届“南湖杯”气排球混合团体赛暨吉林省气排球运动高校推广首发站启动仪式在南湖校区举行。作为吉林省高等教育的重要阵地,我校一直致力于推动校园体育文化的繁荣发展。举办“南湖杯”气排球混合团体赛,旨在提升师生体育素质和团队合作精神,也将为吉林省气排球运动的发展注入新的活力和动力,推动其向更高水平、更广泛领域迈进。

记者 徐立华 摄影报道



综合消息

以榜样为镜 向榜样看齐

十佳大学生、自强自立大学生、十佳班级事迹巡讲“青春分享会”成功举办

本报讯(研究生记者 王湛清 综合整理)榜样是看得见的哲理,典型是鲜活的价值引领。为分享我校优秀学子的学习生活心得感悟,传播青春故事和典型事迹,推动全校学生学习榜样力量,争做追光后浪,党委学生工作部近期举办“青春故事分享会”系列活动,讲述十佳大学生、自强自立大学生、十佳班级的先进事迹。

以榜样为镜,在岗位上发光发热。化学学院李昌健以《做一颗有理想、有方向的化学键》为题,围绕辨析力、执行力、想象力等方面,结合自身学习生活实际,向与会同学进行了切实有效、内容丰富的分享交流。哲学社会学院李慧婷围绕学业科研、学生工作、实践锻炼、个人发展等方面,以

《最美青春,做自己的“多边形战士”》为主题向与会同学进行了分享。计算机科学与技术学院刘耕源作了《迎风而来,向阳而生》的主题分享,通过讲述自己的亲身经历,为同学们提供了课程学习、学科竞赛、科研项目 and 心态调节等方面宝贵的建议,激励大家在困境中保持乐观和坚持努力。

以榜样为镜,坚持核心价值取向。数学学院周家旭以《求好人生的‘优化问题’——从基础学习到学科竞赛》为题,结合自身及身边同学的真实事例,向与会同学进行了基础学习、学科竞赛、调整心态等方面的交流。文学院暨新闻与传播学院张璐涵以《追光前行,行则将至》为题进行创新创业竞赛经验分享,她以思维心理建

设一多巴胺学习法、知识记忆一费曼学习法、日程规划三大思维方法激励同学们保持乐观、勇敢前行。考古学院382021班班长高洁以《考古以鉴往知来,探源而厚积薄发》为题进行分享,详细介绍了班级获得的众多成就,用切实行动做出“吉大”成绩,发出“吉大”声音,提供“吉大”方案。

以榜样为镜,弘扬真抓实干精神。汽车工程学院孟蕴豪以《人生万事须自为,跬步江山即寥廓》为题进行了挑战杯相关经验分享。材料科学与工程学院王亚婕以《青衿之志,履践致远》为题进行分享。汽车工程学院152006班班长郭仕佳以《操稳班风之舵,驶于成长之路》为题,围绕着“1个方向、4大抓手、X项成果”的

“1+4+X”模式进行了班级建设经验分享。

榜样催人奋进,使命呼唤担当。理想指引人生方向,信念决定事业成败。作为吉大学子,当以“榜样”为镜,高扬理想风帆,用爱国报国的情怀,砥砺强国有我之“志气”;筑牢学业根基,用勤学苦练之奋斗,砥砺强国有我之“底气”;恪守创新精神,用革故鼎新之行动,砥砺强国有我之“骨气”,用实际行动践行“请放心、强国有我”的青春誓言,主动担当、奋力作为,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花,在新征程上以实际行动书写无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的精彩画卷。